

多国政府重申一个中国原则

新华社北京5月21日电 综合新华社驻外记者报道：多国政府、政要和友好人士近日持续发声，重申恪守一个中国原则，遵守联合国大会第2758号决议，反对任何形式的“台独”分裂以及外部势力干涉中国内政的行径。

委内瑞拉总统马杜罗在全国电视讲话中说，世界上只有一个中国，在以联合国为核心的国际体系中只有一个中国，这是毋庸置疑的事实，任何妄图破坏一个中国原则的行径注定失败。委政府发布公报，重申坚定支持一个中国原则。公报说，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分，委中友谊深厚，委致力于在两国全天候战略伙伴关系基础上深化双边政治互信，为构建人类命运共同体贡献力量。

赞比亚总统希奇莱马说，联大第2758号决议不容置疑。赞比亚政府将坚定捍卫一个中国原则，这是赞中全面战略合作伙伴关系不容动摇的政治基础。

肯尼亚国民议会议长韦坦古拉说，肯方重申，世界上只有一个中国，肯尼亚政府反对任何形式的“台独”。肯尼亚国民议会国防、情报和外交委员会主席纳尔逊·科埃奇表示，台湾是中国领土不可分割的一部分，这在2024年两国外长联合声明中得以重申，任何与一个中国原则相悖的声音都不具备法律

巴基斯坦坚定支持一个中国原则

——访巴基斯坦总统扎尔达里

新华社记者 邓凯尹 蒋超 张敬尧

“巴基斯坦坚定捍卫中国的核心利益！”巴基斯坦总统阿西夫·阿里·扎尔达里日前在位于首都伊斯兰堡的总统府接受中国媒体联合采访时如是说。

这是扎尔达里今年3月第二次当选总统以来首次接受外国媒体采访。5月21日是中巴建交73周年纪念日。扎尔达里首先回顾了中巴两国老一辈领导人的交往历史。“我的岳父、巴基斯坦前总理阿里·布托就曾召巴基斯坦全国人民向中国看齐，阿里·布托总理同中国老一辈领导人保持着深厚情谊。”扎尔达里在首次担任巴总统期间曾9次访华，为巴中关系发展作出了重要贡献。他表示，巴中关系源远流长，两国友谊牢固深厚，不断延续至今。巴基斯坦人民热爱中国，两国合作从不附带任何政治条件。

扎尔达里重申，巴基斯坦坚定支持一个中国原则，坚定捍卫并支持中国的核心利益，反对任何形式的“台湾独立”，台湾是中国领土不可分割的一部分。

“我们选择同中国站在一起，是站在历史正确的一边！”扎尔达里说。作为共建“一带一路”的重要先行先试项目，中巴经济走廊已进入高质

国台办：

台湾地区领导人“5·20”讲话是彻头彻尾的“台独自白”

新华社北京5月21日电 国务院台办发言人陈斌华21日答记者问指出，台湾地区领导人20日的讲话通篇充斥着敌意与挑衅、谎言与欺骗，“台独”立场更加激进冒险，大肆宣扬所谓“主权独立”“两岸互不隶属”“台湾住民自决”等分裂谬论，极力乞求外部势力撑腰打气，妄图推动“台湾问题国际化”，继续“倚外谋独”“以武谋独”，可谓是一篇彻头彻尾的“台独自白”。这充分证明，其是岛内主流民意的背叛者、台海及地区和平稳定的破坏者。

有记者问：国务院台办20日以发言人表态方式，对台湾地区领导人“5·20”讲话做了释放谋“独”挑衅危险信号、充分暴露“台独”本性的定性。发言人能否具体阐述一下？陈斌华作了上述回答。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，刻意包装、欲盖弥彰地宣称“中华民国台湾是一个主权独立的国家”“中华民国与中华人民共和国互不隶属”、台湾是“我们国家的名称”。这是在贩卖“两国论”、搞“台独正名”，表明其上任伊始就迫不及待露出“台独”真面目，态度极为猖狂，主张更加激进。必须指出的是，台湾自古属于中国，历史经纬清晰，法理事实清楚。大陆与台湾同属一个中国，台湾是中

台湾各界批评赖清德“5·20”讲话严重损害两岸关系和平前景

新华社台北5月21日电（记者赵博、齐菲）台湾地区领导人赖清德的“5·20”讲话在岛内引起轩然大波。台湾社会普遍失望且忧虑，认为其言论以“抗中保台”为主轴，严重损害两岸关系和平前景，恐将台海局势拖入前所未有的严峻境地。

两岸和平发展论坛发表声明指出，赖清德的言论充满令人瞠目结舌的错误史观和刻意扭曲的法理认识，从头至尾表现出“务实台独工作者”的立场。其在所谓“国家”认同上大做文章，实质是强化“台独”分离主义的精神动员。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱表示，赖清德与他的团队扯出一堆谎言，连自己中华民族的血脉都不承认。“一开始就撒谎连篇，不值得信任，更无法信任。”

中国国民党主席朱立伦召开记者会表示，没想到赖清德“用‘两国论’推动两岸关系”，其言论令人对两岸关系的未来感到忧心。20日台湾股市瞬间大跌，反映了民众希望两岸和平交流，不要对抗。

中国国民党籍民意代表王鸿薇认为，将赖清德的“5·20”讲话与蔡英文

王毅——

“台独”分裂活动是台海和平的最大破坏性因素

新华社阿斯塔纳5月21日电（记者张继业）当地时间5月21日，中共中央政治局委员、外交部长王毅出席上海合作组织外长会议发言时，就台湾问题阐明中方严正立场。

王毅表示，台湾问题是中国的核心利

益中的核心，“台独”分裂活动是台海和平的最大破坏性因素。赖清德之流背叛民族和祖先的五行令人不齿。但无论他们如何折腾，都阻挡不了中国终将实现完全统一，台湾必将回归祖国的怀抱。所有“台独”分裂分子都将被钉在历史的

耻辱柱上。上合组织成员国从维护各国主权和领土完整出发，本着国际关系基本准则，坚定恪守一个中国原则，中方对此表示赞赏。相信大家会继续支持中国人民反对“台独”分裂活动、争取国家统一的正义事业。

外交部：

国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动

新华社北京5月21日电（记者马卓言、刘杨）外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上表示，近来，许多国家政要和国际组织负责人密集发出恪守一个中国原则的正义之声，说明坚持一个中国原则是人心所向、大义所在。国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。

汪文斌介绍，哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，哈方坚定不移恪守一个中国原则，这一立场永远不会改变。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示，在台湾、涉疆、涉港、涉藏等问题上，别国无权干涉和指手画脚。乌方坚定奉行一个中国原则的立场永远不会动摇。吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示，在台湾、涉疆、涉港、涉藏等问题上坚定支持中方。巴基斯坦总统扎尔达里表示，巴方坚定奉行一个中国原则，台湾是中国领土不可分割的一部分，这一点不容置疑。委内瑞拉总统马杜罗表示，世界上只有一个中国，在以联合国为核心的国际体系中只有一个

中国，这是毋庸置疑的事实。任何妄图破坏一个中国原则的行径注定失败。基里巴斯总统兼外长马茂表示，支持中国维护国家统一和主权领土完整的正确立场，并将恪守联大第2758号决议。第33届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议通过决议，重申恪守一个中国原则。圭亚那总理菲利浦斯表示，不

支持台加入任何只有主权国家才能加入的国际组织或参加国际会议。汤加首相胡阿卡瓦梅利库表示，汤方恪守一个中国原则，坚定支持联大第2758号决议。俄罗斯外长拉夫罗夫表示，在台湾问题上，俄方支持中国实现国家统一，这一立场非常明确。塞尔维亚外长表示，在台湾问题上，塞尔维亚只有一个政策，那就是友好的、兄弟般的中国

主权和领土完整不可侵犯。塞尔维亚坚定支持一个中国原则，承认中国所有边境线，认为以何种方式解决台湾等问题是中国自己的事。斯里兰卡议长阿贝瓦德纳、博茨瓦纳议长斯凯莱马尼、老挝副总理兼外长沙伦赛、巴勒

斯坦总统府、伊朗外交部，以及联合国日内瓦办事处总干事、维也纳办事处总干事、联合国贸发会议秘书长、国际原子能机构总干事、世界知识产权组织总干事、红十字会与红新月会国际联合会秘书长、南方中心执行主任、上海合作组织秘书长等公开重申坚持一个中国原则，遵守联大第2758号决议，反对任何形式的“台独”分裂。

他说，正如中共中央政治局委员、外交部长王毅所指出的，一个中国原则不可违，“台独”分裂行径不可行，中国统一的大势不可逆。

汪文斌表示，“台独”分裂势力每兴风作浪一次，国际社会坚持一个中国的共识就巩固一分，对中方立场的理解支持就增进一分。这就是得道多助、失道寡助的道理。国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。中国实现完全统一的历史大势不可阻挡。任何人妄图挑战一个中国原则、阻挠中国统一，都如同螳臂当车，都将落得个身败名裂的下场。

外交部：

坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来

新华社北京5月21日电（记者马卓言、邵艺博）外交部发言人汪文斌21日表示，中方坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来，将采取一切必要措施坚定维护自身利益。

当日例行记者会上，有记者问：有少数中国建交国的议员、前政要等参加了赖清德的“就职仪式”或对赖表达了“祝贺”，中方对此有何评论？

“我们坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来，这一立场是一贯的、明确的。”汪文斌说，少数国家和政客的错误言行违背了一个中

国原则和国际关系基本准则，是对中国内政的粗暴干涉，损害中国主权和领土完整，危害台海和平稳定，中方对此予以强烈谴责。

汪文斌表示，一个中国原则是中国发展与世界各国关系的政治基础和前提。一个中国原则的含义十分明确，那就是世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。“我们严正要求有关国家和相关政客，停止在涉台问题上搞政治操演，停止向‘台独’分裂势力发出任何错误信

号，停止违背国际正义、虚化掏空一个中国原则的错误行径。”他说。

汪文斌说，近日，许多国家政要和各界人士密集发声，重申恪守一个中国原则，坚定支持中方反对“台独”分裂、争取国家统一的正义事业，发出了国际社会的正义之声。这再次说明国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。一个中国原则不可违，中国统一的大势不可逆。搞“以台制华”是在玩火，必将引火烧身、自食苦果。中方将采取一切必要措施坚定维护自身利益。

外交部驳斥美政要向台湾地区领导人表达“祝贺”

新华社北京5月21日电（记者马卓言、袁睿）针对美国国务卿布林肯向台湾地区领导人赖清德表达“祝贺”，外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上答问时表示，美方做法严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺，敦促美方切实恪守不将台湾作为工具遏制中国等承诺，停止虚化掏空一个中国原则。

“美方做法严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他

非官方关系的政治承诺，向‘台独’分裂势力发出严重错误信号。”汪文斌说，中方对此强烈不满、坚决反对，已向美方提出严正交涉。

汪文斌表示，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题是中国的核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线，中方一贯坚决反对美台开展任何形式的官方往来，坚决反对美方以任何方式、任何借口干涉台湾事务。

“我们敦促美方立即纠正错误，切

实恪守拜登总统不支持‘台独’、不支持‘两个中国’‘一中一台’、不将台湾作为工具遏制中国等承诺，停止虚化掏空一个中国原则，停止以任何方式纵容支持‘台独’分裂势力，停止破坏台海和平稳定。”汪文斌说。

汪文斌表示，“台独”是死路一条，纵容支持“台独”注定失败。任何外部势力干预都阻挡不了中国统一的历史大势，任何挑战一个中国原则、危害中国国家主权和领土完整的行径都必将遭到中方坚决有力回击。



5月20日，浙江省台州市仙居县神仙居景区。神仙居是世界上规模最大的火山流纹岩地貌典型，众山险峻无比，迥然各异。王华斌摄（中经视觉）